生成式人工智能产品快速普及应用

赋能千行百业 便利千家万户

本报记者 金

产品百花齐放

截至 2024年 12月 31日

302款生成式人工智能服务

其中 2024 年新增 238 款

在网信部门完成备案

R大数据观察

"请帮我给朋友写一段新春祝福" "请作首春节题材的诗""请帮我解出这 道数学题"……今年春节期间,凭借卓越 的性能和用户体验感,中国深度求索公 司 (DeepSeek) 发布的最新开源模型 DeepSeek—R1火爆出圈, DeepSeek迅 速登上应用商店下载量榜单前列。

不久前,中国互联网络信息中心 (CNNIC)发布的《生成式人工智能应用 发展报告(2024)》显示,截至2024年6 月,我国生成式人工智能产品的用户 规模已达2.3亿人。

中国互联网络信息中心主任刘 郁林表示,人工智能作为当前全球创 新最活跃的领域之一,正在持续赋能千 行百业。生成式人工智能产品也正在我 国网民群体中快速普及,并深刻影响着 用户的日常工作与生活。

应用日渐丰富 产业体系初步构建

"请帮我查找关于'人工智能在医疗 领域应用'的最新研究案例,并简要分析 其对医疗行业的影响。"张女士因工作要 求,需要了解人工智能在医疗领域应用 的前沿动态,但自己检索又费时费力,于 是抱着试试看的态度,"求助"了一款生 成式人工智能应用。

几秒钟后,屏幕上出现了数则学术 界最新的研究案例,涵盖了智能诊断、远 程医疗服务、患者管理等,还有对案例的 简要分析,包括其创新点、实施效果,以 及对医疗行业的潜在影响。

这样的生成式人工智能产品使用场 景已十分常见。

如今,我国生成式人工智能产品百 花齐放。截至2024年12月31日,共302 款生成式人工智能服务在网信部门完成 备案,其中2024年新增238款。这些丰 富的产品为用户提供了多元化选择空间 和差异化体验。

"更高质量更大规模的数据、更大的 模型将会带来更强的能力;多模态统一 大模型会越来越实用;智能体技术越来 越成熟,将促进大模型应用爆发。"国家 卓越工程师、百度首席技术官王海峰说。

不仅是产品,如今,我国已建立起更 加全面的人工智能产业体系。

一家通用图形处理器企业的研发实 验室里,气氛紧张而专注。高性能计算 机屏幕上跳动着密密麻麻的代码和复杂 的图形界面,工程师正在调试通用图形 处理器的并行计算框架,力求在每一个 细节上优化性能……通用图形处理器为 大模型训练提供算力支持,作为我国生 成式人工智能产业链的重要一环,近来 获得巨大发展。

报告显示,截至目前,我国已初步构 建了较为全面的人工智能产业体系,相 关企业超过4500家,核心产业规模近 6000亿元,产业链覆盖芯片、算法、数 据、平台、应用等上下游关键环节。

截至 2024 年 6 月

我国生成式人工智能产品 用户规模已达 2.3 亿人

目前我国已初步构建较为 全面的人工智能产业体系

产业全面发展

相关企业超过4500家

核心产业规模近6000亿元

产业链覆盖芯片、算法、数 据、平台、应用等上下游关 键环节

数据来源:中国互联网络信息中心 版式设计:蔡华伟

刘郁林表示,近年来,我国把发展人 工智能提升到战略高度,陆续出台《关于 支持建设新一代人工智能示范应用场景 的通知》《国家人工智能产业综合标准化 体系建设指南(2024版)》等一系列政策 文件,加快构建满足人工智能产业高质 量发展需求的政策体系,推动技术进步、 促进企业发展、引领产业升级、保障产业 安全。

融入实体经济 重构行业运作模式

如今,各行各业都在积极拥抱生成 式人工智能带来的智能化升级浪潮。

报告提出,在交通、能源、制造、化工 等多个领域,高科技企业与传统行业积 极开展合作,投入大量资源,共同研发各 行业专用的生成式人工智能大模型,探 索如何利用这项新兴技术赋能实体经济

"过去,在化工行业新材料研发领域, 科研人员需要依赖人工经验,进行筛选目 标、设计实验、报告分析等,整个研发过程 要对分散在各文献、业务系统中的众多专 业信息进行检索,严重影响研发效率 家国有大型化工企业负责人介绍。

该公司与一家互联网企业合作探索 人工智能在化工行业的应用,基于大模 型打造的知识助手能够基于自然语言提 问,快速检索并回答分子特性、分子合成 路线等专业知识,替代了传统的人工查 询方式,对特定分子的检索效率提升5 倍以上,极大提高了研发效率。

"工业作为国民经济的重要支柱, 规模大、涉及面广、场景丰富,是人工智 能融合应用的重要领域。"刘郁林表示, "生成式人工智能的蓬勃发展和加速迭 代,已经在研发设计、生产制造等领域 崭露头角,成为新型工业化的重要推

动力。" "从长期看,生成式人工智能大模型 的应用将不再局限于执行操作层面,而 是扩展到决策支持和战略管理层面。"报 告认为,这种变革不仅会改变工作方式, 还会推动企业组织结构、运营模式的创 新,以及产品和服务的创新设计,最终可 能重构整个行业的运作模式。

除了工业领域,在从前"靠天吃饭" 的农业领域,生成式人工智能正以其不 可小觑的力量推动农业现代化和可持续

"接下来的天气情况怎么样?雨水 是否会影响玉米收割?"

"周末可能会有一场小雨,在收割前 做好防雨防潮准备,以免影响玉米的品 质和产量。"

2024年7月,中国农业大学发布了 "神农大模型2.0",不仅包含农业知识问 答、农业文本语义理解、农业生产决策推 理等核心功能,更在支持图像、声音、视 频、文件等多模态交互、智能化推理等方 面取得了显著进展。

刘郁林说,生成式人工智能与实体 经济不断融合,打造了"人工智能+千行 百业"的产业新格局,加快农业、制造业、 服务业智能化升级,促进传统生产力向 新质生产力不断转型。

处理能力强大

"AI助手,可否帮我优化一下这段 文字?"正在使用一款办公软件撰写报告 的李先生,想尝试一下该软件新推出的 AI功能。于是他选中了一段文字,发出

AI 助手很快帮他修正了语法错误, 调整了句式结构,使整段文字更加流畅, 还根据报告内容智能生成图表,让复杂

助手""智能助手"作为主要产品形态,并 与即时通信、办公软件、线上客服、创作 工具等传统互联网产品进行融合,为用 户提供智能化的交流、办公、创作体验。 报告还提出,约1/3的用户会将生成式 人工智能产品作为自己的办公助手。以 微软、金山办公为代表的办公软件企业 已经将生成式人工智能融入产品中,并

此外,从智能语音助手到自动驾驶 汽车,从机器翻译到智能医疗诊断,各类 大模型人工智能产品正逐步走进人们的 生活,极大提高了用户的生活质量和工

"大数据学习使人工智能越来越'聪 明',新技术与传统通信相融合,将进一 步推动数字化转型,形成更加丰富的交 互场景,提升用户体验。"中国互联网协

除了个人生活的便利应用,基于强 大的数据处理、个性化内容生成和自动 幅提升公共服务的效率和服务水平,让

善了不少。"一名贵州省贵阳市市民感 叹。治理城市拥堵,离不开生成式人工 智能的功劳。

由于地形和道路条件等约束,贵阳 的交通拥堵问题一直是当地治理的重难 点。为此,贵阳市公安交通管理局联合 企业,选取一个区域内31个重要交通节 点,落地智能信控,通过充分融合互联网 和贵阳本地交警数据,对路口交通流量 进行感知与预测。随后,系统会动态调 节每个路口的红绿灯时长,在高峰期最 大化绿灯利用率。

延误平均下降15%,全天拥堵指数从1.7 降至1.58,早高峰拥堵时长缩短30分 钟,显著提升了市民交通出行体验。

中国互联网络信息中心负责人表 示,生成式人工智能可以实现更加智慧 的城市管理决策,显著提高市政服务的 效率与响应速度,从而实现城市资源分 配的优化和公共服务质量的全面提升。

展望未来,黄澄清说,从互联网治理 的角度来看,人工智能的产品价值观应 当与人类社会的价值观尽量对齐,这样 才能实现在享受人工智能成果的同时, 维护网络信息安全和用户个人隐私

提升公共服务效率

了指令。

的数据关系变得一目了然。

报告显示,生成式人工智能以"AI 将其作为新的业绩增长点。

会副理事长黄澄清说。

化决策支持能力,生成式人工智能会大 群众享受到更为高效的公共服务。

"最近感觉贵阳的交通拥堵状况改

通过多项举措,该区域工作日车均

安全。



琉璃产业 焕发新光彩

本报记者 吕 莉

"参观古建后,买了一件琉璃烧制 的冰箱贴。曾经只用于宫殿庙宇的琉 璃,如今也能装点我的小家了。"春节 假期,在山西省河津市一景点,记者遇 到了正在文创店购物的游客。

山西文旅持续火热,带火文创消费 市场。在太原、平遥、临汾等地,一件件 琉璃文创更添文化年味。这些文创产 品来自河津市西窑头村吕氏琉璃。

背靠吕梁山脉,地处黄河与汾河 交界,河津的坩子土可塑性强、干燥性 好,为烧制琉璃提供了最佳原料。吕 氏琉璃烧制始于明代,制作技艺复杂, 要经过选泥料、雕刻、烧制等16道工 序。2008年,琉璃烧制技艺被列入国 家级非物质文化遗产代表性项目

如今,吕氏琉璃有3家企业,规模 与发力方向略有不同,但都致力于将 传统技艺发展壮大。

作为非遗技艺,琉璃在现代有哪 些应用场景?

"我们在古建修缮、新建景区与民 居领域,积累了一定的口碑。这两年, 我们参与了山东曲阜孔庙、安徽凤阳 明皇陵等的修缮工作。"吕氏工坊里, 第十代传承人、凤凰吕氏琉璃负责人

"前几年我们开始试水文创。去 年以来文创产品销售额快速增长。"彦 堂吕氏琉璃负责人吕鹏程说,"古建上 的图案为我们提供了源源不断的灵 感。仅仅是瓦当,可参考的图案就多 达几千种。"

今年,这两家企业都将搬进河津 市灰陶琉璃文化产业园。"搬进园区, 产业形成集群,多家企业握指成拳,能 更好地塑造品牌。"吕哲峰说,到园区 用上煤气,还能大大降低用能成本,一 年可节省100万元。

记者来到灰陶琉璃文化产业园, 龙门吕氏琉璃已经在此布局7年多, 成批瓦件、建筑构件制作完成,即将发 往各地;研学基地、文化中心、生产流 水线等正在建设中。

"在政府主导下,我们正牵头标准 化工作,将人工配置改为流水线作业, 对生产工艺开展节能环保、自动化、智 能化改造,从而提高品控。"龙门吕氏 琉璃负责人吕佳丰介绍,公司聘请了 专业设计师优化产品外形、绘画设计 等,希望将传统文化与现代创意有机 结合。

目前,河津灰陶琉璃产业已集聚 13家企业,年生产能力达2亿件,年产 值2亿元,形成集文化旅游艺术、研学 体验展览、生产物流施工于一体的特 色文化产业园。

"我们将继续完善产业园的配套 设施,持续加大政策扶持,加强宣传推 广,让传统文化产业焕发新活力。"河 津市委常委、宣传部部长蔡斌说。

非遗民俗 迎春纳新福

本报记者 祝佳祺

乙巳立春日,浙江省衢州市柯城 区九华乡妙源村,家家户户门前摆上 了"迎春接福"的案桌。各地游客慕名 前来,翘首以盼一场盛大的立春祭。

文创产品、乡土美食、非遗手工 ……村口的立春"妙"会上,来自柯城 区 18个乡镇街道的 28个摊位前人气 兴旺。"我平时喜欢做些钩织,第一次 来摆摊,很开心。"上午9点40分,曾阿 姨已卖出数件手工制品。

抬眼望,摩肩接踵的人群无法阻 隔隆隆锣鼓声。9点58分,梧桐祖殿 内,立春祭正式开始。接春使者依次 向春神敬献花篮,祈求风调雨顺、五谷

"一鞭春牛,春回大地!二鞭春 牛,风调雨顺!三鞭春牛……"祭祀队 伍一路从祖殿踏进春田,扮演春神句 芒的少年手持柳鞭,鞭打角戴红花的 春牛,开启新春"第一耕"。田埂上,围 观群众喜气洋洋。

"这是我们村每年最热闹的一 天。"54岁的村民陈秀林已经舞龙20 多年,在舞龙队中负责舞龙头,"这些 年类似的民俗活动在很多地方重新流 行起来,我们还被邀请去其他村 舞龙。"

饿了在集市品尝特色小吃,渴了

在文创茶社品一杯春神茶。除了观看 立春祭仪式,游客还可以在立春文化 展示和体验中心了解节气文化和九华 立春祭民俗。 "为了让孩子了解节气文化,我们

今年专程带孩子来这里旅游。"来自衢 州江山市的游客吴建国说。 2016年,中国"二十四节气"被正式

列入联合国教科文组织人类非物质文 化遗产代表作名录,九华立春祭等与节 气相关的民俗活动更加受到重视。近 年来,柯城区深入挖掘丰富立春文化内 涵,持续推进灵鹫山旅游度假区、省级 全域旅游示范区建设,培育相关民宿产 业,打造立春研学基地,开发立春文创 产品,以产品研发带动产业升级。

气品牌效应。当天下午,位于万田乡 的四省边际数字农业科创园的二十 四节气(非遗)馆正式开馆。馆内汇 聚百项非遗,展示柯城文脉。徒步打 卡二十四节气游步道、春日集市、妙 源踏春等各项活动也在柯城区接连 "我们要深挖地方特色文化,助推

整合各类文旅资源,持续扩大节

立春文化的创造性转化、创新性发展, 以文化助力经济社会发展。"柯城区政 协主席叶美峰说。

韵味十足 共享中国年

本报记者 白光迪

"这个藕粉圆甜甜糯糯的,真好 吃!"俄罗斯留学生基拉一边品尝特色 小吃,一边竖起大拇指。

在江苏盐城建湖县九龙口淮剧小 镇,红灯笼高高挂起,花灯摇曳生辉, 喜庆的氛围扑面而来。40多名来自 共建"一带一路"国家和地区的留学生 走进淮剧小镇,沉浸式感受非遗,体验 别具特色的中国年。

建湖是著名的"中国杂技之乡", 这里的南派杂技以惊险绝技和精妙设 计闻名。在小镇的粮仓艺术中心,留 学生们第一次近距离欣赏中国杂技表 演。舞台上,演员们接连展示倒立、弹 球、转碟、叠草帽等,高超的技艺令人 叹为观止。

"杂技让我感受到中国文化的力 量与智慧。"基拉不时拿起手机拍视频

不只杂技,留学生们还感受了江 苏地方戏曲剧种淮剧的魅力。在冠服 馆,工作人员向他们讲解淮剧头饰、戏 服和道具的历史与用途。来自哈萨克 斯坦的姚敏被绚丽的戏服深深吸引, 她挑了一件戏服换上,"这些服装像是 艺术品,一针一线都充满了故事。"

沙庄戏苑内,淮剧经典唱段《买油 条》正在上演。来自塔吉克斯坦的伟 力虽听不懂台词,却依然被表演的情 感与细节触动,"我能感受到演员们的 喜悦与活力。"在淮剧老师的邀请下, 伟力上台尝试表演,他学着抖袖、撩 袖、甩袖,一板一眼地模仿着淮剧的经 典动作。"这真是一门讲究的艺术,中 国文化博大精深,我一定要多了解一 些。"伟力说。

剪纸是留学生们体验的又一项 特色技艺。老师用一把小小的刻刀 在方寸红纸上舞动,不一会儿,一只 栩栩如生的兔子便跃然纸上。来自 塔吉克斯坦的美花目不转睛地盯着 老师的手,连呼不可思议。随后,她 也拿起红纸,尝试起来,"回去后我要 告诉家人,中国的剪纸不仅美丽,还 充满了智慧。"

丰富的文化体验让留学生们流连 忘返。从杂技的震撼,到淮剧的雅致, 再到剪纸的精巧,在建湖,他们感受到 中国传统文化的深厚底蕴。"尤其是这 种亲身体验的方式,让我们更加了解 中国年。"基拉说。 今年是首个"非遗版"中国年,建

湖县将非遗与春节习俗巧妙融合,以 多样的活动吸引世界目光。"我一定会 把在这里的经历讲给更多人听。希望 能再来这里过一个中国年!"基拉说。

国家电网智慧车联网平台数据显示

春节假期高速公路日均充电量同比增近三成

本报北京2月5日电 (记者丁怡婷)记者从国 家电网获悉:春节假期(1月28日至2月4日),国家 电网智慧车联网平台服务充电量超1.8亿千瓦时,日 均充电量达2258万千瓦时,比去年同期增长超 25%。其中,高速公路充电量达5727万千瓦时,日均 充电量716万千瓦时,比去年同期增长超29%。

分区域看,平台高速公路充电量排名前三的省 份分别是江苏省、浙江省和安徽省。 分高速公路看, 平台高速公路充电量最多的分别是沈海高速、长深 高速和京沪高速,三条高速公路充电量比去年同期 分别增长18%、43%、19%。

春节假期,南方电网公司统一充电服务平台"顺 易充"累计充电量超4464万千瓦时,同比增长超 11%;充电车次同比增长超13%。

电网企业强化春节供电服务保障,推进车网融 合互动,应用移动充电机器人、超充充电设施等,满 足新能源车主春节出行充电需求。在安徽,新上线 的"视频云眼"系统可远程查看充电站的现场充电状 况,结合大数据分析,为精准调度运维力量和设备提 供支撑。在四川,电网公司在78座高速站和4座景 区站增设移动充电桩32套,推出"出现问题1分钟接 单、发现故障1分钟响应、现场服务零距离"服务,提 升新能源车主出行充电体验。

随着返乡潮和文旅需求高涨,乡村站点也迎来 "高流量"。南方电网广东电网公司安排属地运维单 位重点关注超2000座热门乡镇场站,对景区场站按 照节假日要求实现每天一巡。



近日,吉林省延边朝鲜族自治州安图县,雪凇与雾凇相映成趣,吸引众多游客前来游玩。 汪建林摄(影像中国)